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CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 

 
Acta de Sesión  Extraordinaria Nº DIECISEIS celebrada a las 17:30  horas del día  
jueves 07 de  Marzo del 2019, por el Concejo Municipal, en el salón de sesiones 
de la Municipalidad de  Bagaces.   Levanta  el acta: Marianela Arias León.  
Secretaria del Concejo Municipal. 
Es conforme acuerdo 17-98, publicado en la Gaceta 100 del 28-05-98. 

El señor José Alfredo Jiménez, preside.   

REGIDORES  PROPIETARIOS:  

Carla F. Vincenzi  Z………………………….. LICENCIA Art. 32 Código Municipal 

José Alfredo Jiménez 

Olga Chaves Vargas 

Milton Antonio Ledezma Rojas 

Edgardo Alfredo Aragón Solera  

 

REGIDORES SUPLENTES: 

Luis Enoc Barrantes Cubero 

Mayra Murillo Quesada 

Jorge Mauricio Carranza Arias……………….AUSENTE 

María Cristina Solórzano Rodríguez………...PROPIEDAD 

Natalia Salazar Alvarado 

 

SÍNDICOS PROPIETARIOS: 

Lucía Mendoza Ruíz…………………………..AUSENTE 

Wence Esmit Hidalgo López 

Ivannia Rosa Vallejos Barahona 

Xinia Treminio Pérez 

 

SÍNDICO SUPLENTE: 

Pedro González López………..…………………AUSENTE  

Marianita Arce Gutiérrez…………………………AUSENTE 

José Pablo Trejos Villalobos 

Lucas González Montoya 
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PUNTO A TRATAR: 

Escuela de Economía de la Universidad Nacional. 

Tema: Cogeneración eléctrica, inversiones turísticas y formalizaciones de 

todas las organizaciones turísticas y de emprendedurismo en el cantón, para 

que ellos puedan dar la capacitación e introducirlos dentro del proceso de 

poner en práctica los procesos turísticos en el cantón de Bagaces. 

 

Señor Presidente: Buenas noches a la Universidad Nacional y a su programa de 

sectores productivos, procede a ccomprobar el quórum y  en ausencia de  la 

Regidora Carla F. Vincenzi, se coloca a la  Regidora Cristina Solórzano en 

propiedad. 

Está también presente el señor Alcalde. 

CAP. 60 Escuela de Economía de la Universidad Nacional. Tema: 

Cogeneración eléctrica, inversiones turísticas y formalizaciones de todas las 

organizaciones turísticas y de emprendedurismo en el cantón, para que ellos 

puedan dar la capacitación e introducirlos dentro del proceso de poner en 

práctica los procesos turísticos en el cantón de Bagaces. 

El Señor presidente: El programa de sectores productivos de la Universidad 

Nacional lo que pretende es brindarnos un espacio y charla, para ponernos al 

tanto de todo el acompañamiento que nos puede brindar una institución de la 

envergadura de la UNA a esta Municipalidad, para ir visualizando, gestionando, 

creando, fortaleciendo o viendo nuevas opciones de desarrollo para el cantón. 

Ph. D. Shirley Benavidez Vindas: Investigadora y Directora de la Escuela de 

Economía de la UNA. Presenta el equipo: 

-PhD Álvaro Martin Parada Gómez (Coordinador), especialista en toda la parte de 

cadenas de valor y la parte de competitividad.  

-PhD Rafael Arias Ramírez (Coordinador investigación), por cuestión de último 

momento no pudo presentarse. Especialista en análisis territorial  y economía del 

territorio. 
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-Lic. Fabiola Quirós Segura: Especialista en análisis sociológico. 

-Lic. Leonela Artavía Jiménez: Se ha especializado en mercado laboral y de la 

informalidad de este mercado. 

-Bach. Kerlyn Suárez Espinoza: Egresada de la escuela y está en su trabajo final 

en el área de ambiente. 

- Juan Ignacio Rodríguez Araya, Asistente. 

- Máster Marjorie Harley: Quien tampoco pudo estar presente y es especialista en 

todos los temas ambientales. 

Este es el equipo de investigación y deseábamos explicar un poco  la relación que 

desea establecer la escuela de economía en el cantón de Bagaces. 

Indica, la presentación se distribuirá de la siguiente manera: 

-Justificación: Le corresponderá a su persona. 

-Sinopsis: Estará a cargo de Fabiola 

-Objetivos (generales y específicos): Fabiola expondrá sobre esto. 

-Alcances y Resultados: El Ph D Martin Parada Gómez los expondrá. 

Continúa exponiendo acerca de la  Justificación: 

La experiencia exitosa de transformación productiva de los territorios ha estado 

basada en la identificación de los recursos endógenos con que los mismos 

cuentan, a partir de los cuales se definen una serie de políticas dirigidas a 

potenciar el desarrollo económico local y la generación de empleo.  

Este debe ser un proceso consultado con los distintos actores y sectores, los 

cuales son los agentes del cambio local.  El gobierno local juega un papel central 

en propiciar espacios de discusión y análisis para concertar con las instituciones y 

los grupos organizados de la población una agenda de desarrollo productivo. 

En función de las características potencialidades y limitaciones de los territorios, 

tratamos de trabajar un proyecto que les ayude a potencializarse y a mejorar las 

condiciones de desarrollo que tiene la población. Esto es muy importante porque 
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está amarrado a mejorar la condición de los mercados laborales de cada uno los 

territorios.  

Si se logra mejorar las condiciones laborales de los territorios vamos a generar 

mejores ingresos y también vamos a evitar la migración que suele suceder, 

especialmente a la gran área metropolitana, ya que pueden optar por más y 

mejores empleos en sus territorios y a su vez  fortalecemos el tema del desarrollo 

en los territorios.  

A partir de algunas discusiones con el señor Alcalde de temas de interés para 

ustedes,  de algunas potencialidades de la región que ya fuimos a conocer ciertos 

lugares para reconocer las potencialidades de la zona. 

Definimos que la parte turística es uno de los sectores productivos que podría ser 

muy interesante. Explica.  

La idea es facilitar el proceso de planes turísticos porque en realidad es facilitarlos 

a ustedes como actores principales del desarrollo y a otros representantes del 

territorio, como instituciones, organizaciones y cámaras, que son muy importantes 

para elaboración en conjunto.  

Nosotros facilitamos orientamos, pero quienes que apropiarse del desarrollo del 

cantón son los habitantes del mismo. Esto es más lo que nosotros queremos. 

Señor Presidente: Para nosotros siempre ha sido muy importante y carecemos 

de esa persona que le dé forma a los proyectos, porque si tenemos proyectos muy 

importante, nosotros le llamamos nuestro sueño tener un Gestor de Proyectos, 

porque los proyectos generalmente se quedan en la mente de las personas, 

cuando no hay quien los aterrice y yo veo en esta una opción muy viable, muy 

provechosa para los interés nuestros con muchos proyectos. 

Ph. D. Shirley Benavidez Vindas: La idea es hacer un plan de acción desde la 

perspectiva turística para ayudarles a sistematizar a usar incluso algunas fuentes 

de financiamiento si fuera así el caso. 
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-Lic. Fabiola Quirós Segura: Presenta un breve resumen del estado en términos 

de índice cantonales que tiene Bagaces y un poco la estructura con la  que cuenta 

el cantón. 

Expone lo siguiente: 

El Índice Desarrollo Humano (2014) 

Entre más cerca este del 1, mejor es su posición dentro del INDICE.  Están en una 

posición 57, están de la media para abajo. Explica ampliamente. Están en una 

posición media del país. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Índice Desarrollo Social (2017) 

Los  parámetros de medición son diferentes que al índice de Desarrollo Social. 

Comenta. 
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Con el Índice de Desarrollo Social, el Ministerio de Planificación Nacional y Política 

Económica hacen un ranking a nivel de cantones, pero a nivel de dimensiones lo 

que hacen es como hacer una ponderación, entonces no es 91 de 100, si no qué 

esa es la valoración que ellos le dan, no es función de todos los cantones, ni a 

nivel país. 

En el área de las dimensiones no va del 1 al 100, es la puntuación que se les da. 

Señor Presidente: ¿Este 91 de la seguridad es bueno o mal para el cantón? 

-Lic. Fabiola Quirós Segura: En términos de seguridad podríamos decir que se 

puede mejorar. 

La puntuación de las dimensiones no va de uno a 100, no quiere decir que uno 

esté bien y que 91 este mal, sino que es una puntuación concreta más acercada. 

Lo que si quiere decir es que hay situaciones que mejorar en términos de 

seguridad. 

Señor Presidente: Para ubicarnos los buenos ¿qué puntuación tienen? 

-Lic. Fabiola Quirós Segura: Explica que la posición 48 del cantón si tiene que 

verse en términos de puntuación, con respecto a los 81 cantones que existen en el 

país, pero el cálculo de las dimensiones , no se puede hacer correspondiente al 

número de cantones del país. El INDICE no está diseñado para esto en términos 

de dimensiones. 

Sind. José Pablo Trejos: Consulta ¿que hace que tengamos un puntaje de 25 en 

economía? Si uno se pone a analizar el entorno del cantón, es fácil encontrar 4 

actividades, la parte de provisión energética, la parte agropecuaria (agricultura y 

ganadería), turismo y el comercio que gira en torno a esto.  

-Lic. Fabiola Quirós Segura: Aquí lo que hay es una puntuación inversa, en 

términos de economía, la puntuación es 25 y en términos de seguridad es un 91, 

entonces 25 es mejorable porque ustedes tienen muchas potencialidades que aún 

no están desarrollando en su máxima. 
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 Ph. D. Shirley Benavidez Vindas: Este es un índice que lo hizo el MIDEPLAN, 

en cada uno de ellos hay elementos que miden al cantón, estamos buscando que 

conforma el apartado económico, ahorita les decimos. Dentro de la economía no 

es al azar, ellos toman varios elementos y hacen una ponderación en base de 

estos elementos y de ahí sale el 25 de la parte económica. 

Señor Juan Ignacio Rodríguez Araya: Lee cuales son elementos que se 

contemplan para hacer la ponderación  en la parte económica. 

Sind. Ivannia Vallejos: Nos queda duda sobre cuáles son los rangos óptimos. 

Ph. D. Shirley Benavidez Vindas: Este 48, nos indica que hay cosas que mejorar 

en el Índice de Gestión Social y tenemos que irnos a los elementos que están 

contemplados. 

Lic. Fabiola Quirós Segura: Estos elementos contemplados son notas de 

referencia, no quiere decir que estén bien, ni que está mal. 

Ph D. Martin Parada: Las dimensiones están referidas a unos rangos, entonces 

hay un rango medio de los 81 cantones, lo que pasa es que nosotros no lo 

trajimos, entonces sí podríamos decirles, si Bagaces está por encima o por debajo 

de este rango medio, en cuanto a salud, educación. Este rango medio lo he visto y 

está calculado 

Señor Presidente: Si nosotros tuviéramos la lista del rango para todos los demás 

cantones, entonces sería más fácil ubicarnos, comparativamente en qué lugar 

estamos.  

Licda. Leonela Artavía Jiménez: Les vamos a hacer llegar el documento donde 

se explica el Índice de Desarrollo Social, es muy bueno que les interese. Como es 

un índice un instrumento de medición, no lo va incluir todo. Explica que contempla 

la dimensión de seguridad. 

Reg. Milton Ledezma: Para nosotros es importante saber los rangos para 

conocer donde se debe de mejorar. 

-Licda. Fabiola Quirós Segura: Continúa exponiendo: 



 8  

 

 

Índice de Competitividad Cantonal  (2016) 

 

 

 

 

 

 

 

En este índice tienen una nota de 27 lo que significa que están muy bien, están de 

la media para abajo y con respecto a los pilares económicos están el puesto 72, 

este va de 1 a 82, es diferente. En términos económicos hay mucho que realizar 

es esta área. 
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Ph. D. Shirley Benavidez Vindas: Para aclarar Bagaces está en la posición N.48 

y menciona los primeros 10 cantones en el ranking. 

Señor Presidente: El que si nos interesaría conocer es el rango con respecto a la 

variable seguridad y conocer sobre el rango de los primeros 10 cantones. 

Licda. Leonera Artavía Jiménez: Expone lo siguiente: 

Objetivo General 
Elaborar el plan turístico ambientalmente sostenible para el cantón de Bagaces, a 

partir de las potencialidades y limitaciones territoriales para aportar al bienestar 

socio económico de la ciudadanía del cantón. 
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Objetivos Específicos: 
1-Diagnosticar el sector turístico determinando las potencialidades y limitaciones 

con que cuenta el cantón de Bagaces. 

2- Caracterizar el tejido institucional de soporte al sector turístico de Bagaces 

3- Diseñar una propuesta de políticas y lineamientos al sector turístico en el 

cantón de Bagaces. 

4- Definir acciones y estrategias para fortalecer el desarrollo turístico del cantón de 

Bagaces. 

5- Apoyar la constitución de una organización de economía mixta a través de la 

Ley 8884 de las ESPEM. 

 6- Establecer los mecanismos de evaluación, control y seguimiento del plan 

articulado con la adecuada asignación presupuestaria. 

7- Brindar elementos de prospectiva laboral asociados a la dinámica turística en el 

futuro. 

Reg. Natalia Salazar: La consulta mía va muy amarrada a los índices y a los 

objetivos, con respecto al peso que tiene el hecho de que Bagaces sea un cantón 

muy agrícola, en la parte del índice en la económica, se dijo que probablemente 

sea muy poca la gente que trabaje para una empresa, pero lo que pasa es que 

Bagaces está compuesto de pequeños agricultores de pequeños productores, 

enlazado también al hecho de que la mitad del territorio son áreas protegidas. 

Comenta ella es la vicepresidenta de la Cámara de Turismo y expresa esta 

iniciativa nació como parte de la Comisión de Turismo y Publicidad, ya que el 

turismo es un potencial para surgir en el cantón.  

Uno de los retos que tenemos es cómo podemos convertir un cantón que es muy 

agrícola, ponerlo a competir a nivel nacional con otros cantones más turísticos, 

como podemos hacer esta conversión si lo estamos tomando en cuenta y también 

¿Cómo podemos hacer esta conversión? 

Somos el cantón cuna de la ecología de Guanacaste y es importante ya que 

ustedes están haciendo este trabajo,  unir todos los esfuerzos que se hayan hecho 
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antes y encaminarlos; por ejemplo tenemos todo un plan de gestión de Desarrollo 

Cantonal,  el cual se hizo hace tres años y está guardado, la Municipalidad como 

tal no tiene una persona que se encargue de esto, sin embargo reconozco los 

esfuerzos del Director Financiero en esto.  

El objetivo Especifico N.06 es importante, ya que hay que darle seguimiento para 

que no se engavete. 

 

Sind. José Pablo Trejos: En objetivo específico N.05 “Apoyar la constitución de 

una organización de economía mixta a través de la Ley 8884 de las ESPEM” 

¿Cómo funciona esta parte? 

Hay unos proyectos que quizás podamos ir orientarlos por ahí. 

Ph D. Martin Parada: De acuerdo al objetivo explicado, las economías mixtas 

surgieron en la ley 8828 de marzo del 2010 y me parece es una buena ley, porque 

da las herramientas a los municipios para asociarse con el sector privado, cosa 

que antes no tenía. Explica ampliamente con ejemplos.  

 

Nos hemos propuesto como objetivo aprovechar la constitución debido a las 

buenas relaciones que ustedes tienen con el ICE, para que se puedan aprovechar 

el recurso energético de la represa de Río Piedra u otros negocios que puedan 

impulsar  u otros proyectos que se pueden aprovechar bajo la ley 8828. 

 

Ph. D. Shirley Benavidez Vindas: En realidad cuando iniciamos a valorar esto 

con el señor Alcalde, también se le planteó la posibilidad de brindar un estudio que 

nos facilitara las potencialidades al margen del turismo o no turismo, al margen de 

las potencialidades de los diferentes sectores compuestos en el cantón y después 

de varias reuniones que tuvimos, se creyó prudente que lo que querían 

potencializar era la parte turística, la parte agrícola, tiene sus grandes bemoles, en 

empleos de baja productividad y si son microempresas son casi de subsistencia y 
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eso no va a colaborar con el desarrollo del cantón. Entonces por eso fue que se 

inclinó pero puede ser una decisión de ampliarlo o enfocarlo a otros sectores que 

ustedes consideran importantes. 

 

Reg. Natalia Salazar: Me parece bien el enfoque de turismo, es algo que ya 

estamos visualizando, pero sería a ver cómo podemos convertir este cantón tan 

agrícola y orientarlo hacia el turismo.  

 

Ph. D. Shirley Benavidez Vindas: No hay problema, hay varias formas de 

turismo y uno de ellos es el turismo rural, lo cual puede estar enmarcado dentro de 

la finca. No hay problema si se enfoca a un turismo rural comunitario. Explica.  

La parte ambiental es otra parte importante, porque habrá gente interesada en un 

turismo ambiental y así orientarlo a diferentes nichos de mercado. 

 

Señor Presidente: Quizás para irnos adelantando, no sé si más adelante vienen 

dentro de la presentación las posibles potencialidades que tenemos dentro del 

cantón, en  los rubros, turístico, ambiental y tecnológico, aquí nos tienen a las 

expectativas. 

  

Licda. Leonela Artavia Jiménez: Parte de lo que usted menciona es lo que hay 

que construir en el plan, el Martin hablará de los resultados esperados. 

Vamos a identificar dentro de los objetivo ¿Cuáles son estas potencialidades y 

cuales las limitaciones? 

Es importante hablar tanto de lo que está muy bien como de lo que nos está 

reteniendo.  
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Ph D. Martin Parada: Trabajo con estos investigadores y soy el coordinador, 

pero tenemos un equipo de trabajo con muy buenas capacidades.  Expone: 

 

Alcances: 
 
La elaboración del plan de turismo de Bagaces integrará geográfica y 

territorialmente a todo el cantón. 

Se tomará en cuenta actores sociales de instituciones relacionadas con el 

desarrollo del turismo del cantón (enfoque participación-acción). 

El plan no pretende analizar el desarrollo sostenible en su conjunto debido a la 

falta de recursos financieros así como de tiempo.  Tampoco, pretende sustituir la 

iniciativa del plan regulador del cantón.  Por lo contrario, podría ser un insumo 

potencial para ambos propósitos. 

Motivar a la sociedad civil en general apoyar el desarrollo turístico del cantón 

como un propulsor del bienestar social, económico, cultural y ambiental. 

Resultados esperados: 

-La identificación de las actividades turísticas en las cuales el cantón puede 

desarrollar ventajas competitivas y de especialización. Por ejemplo, la creación de 

una red de rutas turísticas, que contemplen actividades recreativas como el 

ciclismo, la fotografía, el paisajismo y el turismo rural comunitario. 

-Se espera que el desarrollo de las actividades turísticas genere encadenamientos 

productivos para el crecimiento dinámico de las actividades agrícolas, de servicios 

especializados (como el hospedaje y alimentación) y del comercio en general. 

-Los encadenamientos productivos promoverían un aumento en los niveles de 

empleo del cantón, en actividades diversas con mayor calificación, mejores 

remuneraciones y oportunidades para la inserción de las mujeres en el mercado 

de trabajo. 
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-El desarrollo turístico promoverá la creación de emprendimientos y Pymes en el 

cantón, preferiblemente a partir de la organización en asociaciones de productores 

y cooperativas, de diversa naturaleza. 

Brindar elementos de prospectiva laboral asociados a la dinámica turística en el 

futuro. 

-El aumento en la capacidad asociativa del cantón incrementaría el capital social 

del mismo y la capacidad del gobierno local de impulsar proyectos productivos y 

de desarrollo social, con recursos de la cooperación internacional (CRUSA u 

otros), o con recursos de la institucionalidad nacional (DINADECO, Banca para el 

Desarrollo, etc.).   

-Entre mejor organizados y asociados estén los sectores productivos mayores 

posibilidades de acceder a los recursos, financieros, técnicos, de capacitación y de 

infraestructura. Esto tiene que ver con la importancia de la escala: no es lo mismo 

que un productor o emprendedor individual solicite recursos para el desarrollo de 

su proyecto productivo, a que sea una acción colectiva de muchos agentes). 

El desarrollo turístico también puede incidir favorablemente con el desarrollo de 

infraestructura, tanto física y social (carreteras, caminos vecinales, puentes, 

clínicas, escuelas y colegios), como también en cuanto a los servicios de agua 

potable, electricidad, telecomunicaciones (banda ancha); necesarios para reducir 

las brechas de acceso a los servicios públicos y las brechas digitales, tan 

determinantes en la sociedad actual. 

Reg. Natalia Salazar: Volviendo un poco a los antecedentes, ya Bagaces tiene en 

papel un Programa de Desarrollo Cantonal, que son cosas que tiene muchos 

proyectos y cosas rescatables por que se realizó en conjunto con las personas de 

cada distrito, se hicieron reuniones y quedo muy bien. Ahora si me dan el contacto 

les puedo pasar los documentos. 

Hace un par de años unos estudiantes de la UCR hicieron una propuesta de plan 

de Gestión Turística Cantonal, un esfuerzo disponible en la página de la 

Municipalidad, basado en esto y muchas cosas, ellos habían hecho mapas de los 

atractivos turísticos, incluso lo tienen como GPS, basados en esto que hay cosas 
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que han cambiado, muchos lugares ya no están y otros nuevos han surgido, 

fuimos representantes del SINAC, puesto ellos tienen su parte de turismo, 

nosotros fuimos Cámara de Turismo y Concejo  a la UNA de Liberia y nos 

reunimos con Doña Sandra Lescano y Elena Dorado, con las cuales habíamos 

acordado 4 puntos específicamente con algunos de los estudiantes de los cursos 

de turismo, les digo esto, ya que ellos nos dijeron que nos iban a ayudar con la 

parte del plan estratégico con los estudiantes, no queremos redoblar esfuerzos y 

hay que ver de qué manera de lo que tenemos les puede servir de insumos. 

Explica lo que se pretende hacer con esto estudio. 

Informa para ponerlos a ellos al tanto de esto y asi quizás ir encadenando estos 

esfuerzos. 

Ph D. Martin Parada: Nosotros dentro de la Escuela de Economía de la UNA, 

tenemos iniciativas que desarrollamos con los estudiantes y ahí aprenden mucho, 

en esto podemos intentar coordinar, pero desde el punto de vista de potencializar 

la capacidad de Desarrollo del Cantón, nos parece que podríamos trascender 

dentro de una lógica y coherencia de los objetivos que les mostramos, porque Don 

William fue quien nos tocó la puerta en la universidad, lo invitamos y hemos tenido 

un par de reuniones, de él surgió la idea que nos podamos reunir y aportar un 

poco más para contribuirle al cantón, dentro de una lógica de generación de 

empleo, valor agregado y de producción. 

Los planes de desarrollo los conocemos como una herramienta para alcanzar el 

desarrollo y entonces a veces se focalizan mucho en dimensiones muy 

específicas. Lo que estamos intentando es valorar este plan de desarrollo turístico 

para el cantón, para terminar de valorar. 

Mañana tenemos un taller de trabajo que se ha convocado, el cual será el primer 

insumo,  podemos coordinar con la señora Lezcano. 

Reg. Natalia Salazar: Entiendo este proyecto de ustedes es más global, pero la 

idea es ir integrando las cosas, para ir amarrando desde lo local. Me encanta esta 

propuesta y la idea es ir sumando. 
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Señor Presidente: Como Cantón tenemos una cartera de proyectos realmente 

importantes y nos interesaría mínimo abrir un expediente a cada proyecto, mínimo 

con el acompañamiento y con el profesionalismo que le podemos dar a un 

documento de este tipo o proyecto, estoy seguro que nos daría ninguna pena 

presentarlo a una entidad para eventual financiamiento para fondos no 

reembolsable, pero el problema es que estos momentos los tenemos en la mente 

pero no los hemos materializado, en la municipalidad no existe el profesional para 

montar un expediente de cada uno de los proyectos, no estoy seguro si lo que nos 

van a presentar ustedes abarcara esta parte o le estamos pidiendo demasiado, 

pero realmente queremos llegar a esto. 

Explica la Municipalidad tiene un proyecto de cogeneración con el embalse del Río 

Piedra, donde la generación eléctrica que va a producir este embalse de 800 

hectáreas en este momento, el Gobierno y las instituciones involucradas en la 

construcción de este embalse de Río Piedra, no tienen ninguna propuesta sobre la 

mesa, y nosotros quienes somos los que estamos ideando una propuesta para la 

producción y generación de una planta de 8 megas de electricidad, lo cual significa 

un impulso económico para el cantón increíble, pero en este momento no 

contamos con alguien que plasme este proyecto en papel. 

Temas tan importantes como decir que contamos con la bendición de ser 

atravesados por uno de los 9 módulos de la ruta de las aves en Costa Rica, el cual 

fue firmado por el gobierno en el parque, por el presidente Luis Guillermo Solis, un 

tema de esta magnitud, y sin poder materializar nada en esto. 

Somos una de las pocas regiones en el mundo donde convergen de forma 

comercial en un rango de 10 a 12 kilómetros los 4 tipos de energías renovables y 

limpias más conocidas, el mundo ha puesto la esperanza para salvar el planeta y 

nosotros las tenemos operando en 12 o 15 kilómetros y tenemos como proyecto 

crear el primer Museo Latino Americano de las Energías Limpias, lo que le daría a 

Costa Rica un estatus en materia ambiental increíble y lo podría. 
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Tenemos el   proyecto turístico más grande de la provincia, que es las Cataratas 

del  proyecto turístico de Llanos del Cortés, el cual tenemos de aquí a 5 minutos, 

administrado por nosotros, tenemos un mercado cautivo permanente.  

Tenemos desde el grupo de artesanos con un gran potencial y emprededurismo, 

pero ahí están cada uno por aparte, porque no tenemos la capacidad de echarlos 

a andar como fuerza, como Concejo estamos absorbiendo todo lo que nos den. 

Reg. Milton Ledezma: después de esta solicitud, ¿cuáles serían las condiciones 

para que se dé este tipo de acompañamiento? ¿Algún tipo de convenio? 

Ph. D. Shirley Benavidez Vindas: Quisiera primero aclarar que  no podemos 

comparar con el respeto que eso implica, a las compañeras de la Gestión Turística 

de acá de la Escuela. La Gestión Turística perce con una  Escuela de Economía. 

Nosotros nos enfocamos al ir más allá de los elementos que aquí se citaron, por 

su puesto son insumos muy importantes para nosotros, no cabe la menor duda, 

pero desde la perspectiva de la escuela de economía podemos hacer análisis más 

estructurales. 

El producto que usted va a obtener de ahí, le aseguro muy diferente, no que no 

sea importante,  nosotros le ofrecemos un análisis más estructural del cantón, que 

no vamos a solventar con un plan de una institución. 

Entonces habrá una política pública que se va a requerir para impulsar el cantón, 

en donde va a estar involucrado una serie de actores desde el ICT, el Ministerio de 

Trabajo y el Ministerio de Salud, la misma Caja, que eso no lo va a ver la Gestión 

Turística, esto es el valor agregado analítico, estructural, que nos puede ayudar a 

tomar decisiones a corto, mediano y largo plazo para el desarrollo del cantón. 

En cuanto a lo que usted menciona o le percibo es que usted quiere un portafolio 

de proyectos, donde nosotros elaboramos los proyectos y ustedes van a buscar 

financiamiento, eso nos lleva a devolvernos atrás señor Alcalde cuando nosotros 

en algún momento antes de hablar de turismo en términos más particulares, 

pensamos cuales podían ser los famosos proyectos estructurales de un cantón y 

que no son solo de turismo, ya usted habló lo de la parte energética, esa decisión 
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se la devolvemos a ustedes, ustedes valorarán si les interesa algo que enfoque 

particularmente el turismo o  más bien nos devolvemos a la versión uno donde era 

encontrar y hacer un análisis de la economía territorial y determinar los proyectos 

que son realmente generadores de desarrollo y que puede ser que vaya más allá 

del turismo, para poder complacer la necesidad, siempre en un enfoque de 

análisis y desarrollo. 

El portafolio por sí solo podría quedar suelto porque las empresas y los proyectos 

no trabajan solos, la competitividad es más que el proyecto en sí, es todo el apoyo 

que puedan dar todas esas instituciones públicas a un proyecto, explica. 

Señor Presidente: Todo se van en ideas, comentarios, y quejas pero no tenemos 

nada, empecemos por el portafolio. 

Reg. Milton Ledezma: Me parece importante pasar de ideas a que es lo que 

realmente necesitamos como proyecto, vuelvo hacer la consulta ¿Qué es 

necesario para esclarecer  este trabajo si es un convenio, que características 

tendría esto para llevarlo a cabo? 

Ph D. Shirley Vindas: En realidad la Universidad no tenemos muchos recursos 

para poder gestar, entonces lo que ha desarrollado es un mecanismo de vínculos 

externos donde se hace un contrato y en el contrato se gestan los proyectos que 

se requieren. 

Reg. Milton Ledezma: Es importante conocer el costo y el entregable final. 

Ph D. Shirley Vindas: Eso va depender de que es lo que ustedes quieren, porque 

aquí me están cambiado las condiciones, va depender de hasta donde es el 

alcance que se quiere, nosotros les damos ideas de donde podría ser la ruta de 

trabajo, para una cosa como está el plazo es de seis meses, depende de lo que se 

quiera. 

Señor Presidente: Lo que decía Milton es muy importante con respecto al costo, 

otro tema es el de la modalidad de la contratación porque como entidad pública 

nosotros no es que podamos crearnos una expectativa y asumir algún 

compromiso con nadie, explica. Podemos hacer hasta donde la ley nos permite. 

Ph D. Shirley Vindas: Los dos son entes públicos no habría problema. 

Lic. Ignacio Rodríguez: Nosotros comúnmente hacemos estos proyectos en la 

Universidad y están normados por vinculación externa, en donde la Universidad en 

este caso la Escuela de Economía, se vincula con una organización pública o 
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privada, lo que hacemos en la primera discusión es que vean la dimensión que 

hay en el cantón y las cosas que podrían hacer, una vez teniendo esta discusión y 

la de mañana se podría tener un proyecto más específico, en donde ambas partes 

ustedes como Municipalidad y nosotros como Universidad nos comprometemos 

llegar a estos resultados, en función de estos resultados se establece un costo 

operativo (costa de giras, hospedaje, materiales), para nosotros las Universidades 

por ley no hay lucro, también se establece la metodología, explica al respecto de 

todo el proceso legal. 

Señor Presidente: Quiero que veamos eso desde dos perspectivas, hay 

proyectos que son muy importantes para el cantón, pero que no son ejecutables 

por nosotros, sino que necesitan un empuje político y social por ejemplo un 

acueducto, nosotros difícilmente vamos hacer un acueducto, como Municipalidad 

no vamos a construirlo, lo de nosotros es más de política, de seguimiento. Una 

escuela nueva por ejemplo es un proyecto muy importante pero difícilmente sea 

un proyecto ejecutable por nosotros y ni le  vamos a ir a buscar financiamiento 

sino que es toda la gestión política, de seguimiento, etc. 

Son aquellos proyectos donde nosotros vamos a ser los constructores por decirlo 

de alguna manera, vamos a buscar el financiamiento y en alguna medida lo vamos 

a operar. Tenemos que hacer esa diferenciación. 

Ph D. Martín Parada: Comenta de una situación en Heredia con respecto a la 

Administración del agua a través del municipio de Heredia, este hace la gestión 

del agua, cobra el agua. Nosotros en el portafolio de proyectos les podemos 

ayudar, sabemos formular proyectos y evaluarlos, me parece que el agua es un 

bien estratégico y ojalá lo controle un municipio, y si se puede crear infraestructura 

para manejar el agua, y lo ejemplifica con la empresa SPH que es de Heredia es 

del control del  municipio, quien maneja la empresa es el Alcalde de turno y si 

cambia cada cuatro años, es el Alcalde y sus regidores, sí se puede, por ejemplo 

en de las Cataratas también se puede porque es un proyecto municipio. Explica al 

respecto el tema del agua. 

Ph D. Shirley Vindas: Cuando hablamos de proyectos que dinamizan, son 

proyectos que pueden generar una dinamización en el sector productivo, y eso a 

su vez genera mejor y más empleos, es la forma de mejorar la distribución de 

ingreso en el cantón,  y evitar las migraciones y que los muchachos se vayan a la 

gran área metropolitana a buscar opciones. 

 

Reg. Milton Ledezma: Me parece importante lo que dice doña Shirley, porque los 

proyectos consisten hasta donde puedo percibir en pasar de número cuarenta y 
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ocho a número veinte o quince, todos los factores que ustedes nos explicaron 

ahora economía, salud, seguridad nos ayuda al desarrollo, esta parte es para lo 

interno de nosotros, es importante no archivar esta información. Ahora bien, 

depende del contrato ¿ustedes podrían dar un mayor seguimiento a la ejecución 

de esto, o ustedes llegan hasta aquí y nosotros tenemos que ver como 

ejecutamos? 

Ph D. Shirley Vindas: Depende de los alcances que ustedes quieran, pueden ser 

ambos.  

Reg. Edgardo Aragón: Me llamo la atención al inicio cuando usted hablaba del 

tema de la Agricultura que no se aportaba mucho, ose Bagaces no figura como 

una cosa importante! Nosotros tenemos un fenómeno en el cantón que somos un 

cantón privilegiado por agua, un buen productor de caña pero tenemos una 

debilidad que todo el proceso se dan en dos cantones vecinos, Cañas y Carrillo, 

en el tema del arroz, se produce en el Cantón de Bagaces y nada más se  pasa al 

otro lado del río Salto, y ahí se procesa y sale con otro Cantón que es Liberia 

sacando el pecho y nosotros somos como una empolladora, al igual que la tilapia, 

ese efecto nos afecta mucho. 

Ph D. Shirley Vindas: En economía eso se llama el sector primario de la 

economía, que es el que se pone a la producción pero no a la generación del  

valor agregado, que es el sector secundario que es lo que hacen sus vecinos, y 

eso pasa en varios lugares no solo aquí, ejemplifica. 

Comenta que el sector secundario que es el generador del valor agregado ahí es 

donde está el negocio y ustedes nada más le están dando el insumo obviamente 

que el negocio se lo están llevando otros, esos son problemas estructurales que 

habría que anexar, por eso decía que el portafolio es una parte, hay que ver los 

problemas estructurales, y usted acaba de mencionar uno de estos y es que no 

tienen capacidad de valor agregado, explica. 

Licda. Leonela Artavia: Nosotros no tocamos el tema agrícola en la presentación, 

porque precisamente datos cantonales son muy escasos, sin embargo si tenemos 

la información para la Región Chorotega y en temas agrícolas es la tercera 

actividad de ocupación, la primera actividad para generación de empleo es el 

comercio, y la segunda actividad de mayor importancia es la de alojamiento y 

servicio de comidas que es una aproximación de lo que es turismo. 

Reg. Mayra Murillo: Las personas que siembran aquí cosechan y la materia 

prima va para otros lados. 
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Señor Presidente: Muchos cantones desearían este tipo de proyectos en su 

municipio, es importante conocer los costos, explica. 

Ph D. Shirley Vindas: La Universidad cobra un peaje por el sello UNA, es el sello 

de una institución pública que le da el respaldo, en la ley de fundaciones lo pueden 

revisar, y es la que nos autoriza para hacer ese tipo de cosas, la obligación 

nuestra es que estos recursos se reinviertan en la academia para mejorar las 

condiciones de laboratorios, de infraestructura, y tecnología. Si afinan los 

objetivos, nosotros los más rápido posible podríamos hacerle llegar el 

planteamiento, pero ya conociendo las necesidades más claras, porque una cosa 

es el sector turismo y otra es abrirse a diferentes sectores. 

Señor Presidente: Nosotros en el perfil lo que queremos es el alcance, los 

objetivos generales, específicos, todo el plan estratégico, la visión, misión y todo el 

asunto de la estructura, plan de ejecución, presupuesto, ejecución de las obras, 

diseños preliminares, el mercado meta, todo eso es lo que haría un documento 

atractivo, ante un ente bancario, pero eso depende de la contraparte municipal, y 

ese es mi temor de que no estemos preparados para llevar eso acabo, si es un 

tema más a lo interno, ¿ustedes han realizado algún portafolio con alguna 

municipalidad con varios proyectos, cual es el costo? 

Ph D. Shirley Vindas: Quiero aclarar una cosa para quede claro, nosotros 

podemos hacer el portafolio y eso es simple, pero lo que nosotros ofrecemos es 

más que eso, es un análisis estructural del desarrollo del cantón y revisar la 

institucionalidad como está funcionando, ya que está demostrado que la 

institucionalidad tiene un peso muy fuerte en el desarrollo de los territorios, si 

usted lo que quiere es simplemente un portafolio de proyectos, es diferentes pero 

es mucho menos de lo que estamos ofreciendo en el sentido que no 

necesariamente va garantizar combatir los problemas estructurales del cantón que 

han hecho que no despegue como debería de despegar. 

Señor Presidente: Estamos en el tema de portafolio de proyectos y muy 

importante el entorno institucional en que se van a mover esos proyectos, por eso 

es importante la otra parte, estamos totalmente de acuerdo. 

Reg. Milton Ledezma: Con lo que nos han dado, nos ha costado captar que es lo 

que nos han ofrecido, ustedes nos están ofreciendo algo muy macro que nos 

permite identificar donde estamos, y que es lo que requerimos para mejorar! 

Ph D. Shirley Vindas: Las potencialidades y las limitaciones que el territorio tiene 

para su desarrollo, y a partir de ahí, encontrar cuales son los proyectos 

dinamizadores que pueden desarrollarse de acuerdo a la potencialidad que tiene 

el cantón. 
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Reg. Milton Ledezma: Sí eso es lo que inicialmente usted conversó con William y 

lo que ustedes nos ofrecen, ahora sí, háganos el planteamiento de cuánto cuesta 

eso. 

Ph D. Shirley Vindas: Esta bien yo se los hago llegar, el portafolio con un 

proyecto. 

Convérsenlo ustedes ya más tranquilos y nos informan. Mañana estaremos por 

acá con otras actividades. 

Reg. Milton Ledezma: Yo lo veo de una forma más sencilla, yo esperaría que 

ustedes nos den ese entregable y nosotros después decidimos con el contrato, y 

con la posibilidad de ampliarlo automáticamente, para que ustedes nos hagan el 

planteamiento con uno, dos o tres proyectos y el resultado nos va a dar que es lo 

que ocupamos. 

Ph D. Shirley Vindas: Aclara que es diferente el análisis del entorno que vamos 

hacer de la institucionalidad, ver qué condiciones tiene, y luego lo de los proyectos 

son dos cosas. Buenas noches, muchas gracias. 

Reg. Natalia Salazar: Una última pregunta sobre la actividad de mañana, sobre 

los resultados que se esperarían, el objetivo de la misma, para ir amarrando con lo 

que hablamos aquí ahora. 

Ph D. Shirley Vindas: Mañana lo que vamos hacer es discutir con especialistas 

en temas de turismo particularmente, ver la percepción que tienen los diferentes 

actores públicos y privados del cantón sobre potencialidades y limitaciones que se 

tienen, hay una lista en infraestructura, en salud, en seguridad, vamos hacer 

grupos, cada uno va a debatir y luego vamos hacer un plenario para que todos 

retroalimente la opinión y podamos tener una radiografía de las principales 

percepciones que se tienen al respecto. 

Señor Presidente: Procede a dar un receso. Pasado el receso reanuda la sesión. 

Somete a votación variar la agenda para incluir dos puntos para que queden 

oficialmente como acuerdos: 

Cap. 61 Licencia señora Presidente Carla Vincenzi 

Uno es  que antes la situación que está pasando nuestra presidenta municipal que 

le otorguemos una licencia hoy para que ella lo pueda asumir con las 

justificaciones del caso, lo presente donde le corresponda, pero sí pongamos en 

licencia a nuestra señora presidenta y con los alcances que le corresponde. 



 23  

 

Quedando la Dispensa de Comisión 5 votos positivos. La aprobación 5 votos 

positivos. Acuerdo Unánime Definitivamente Aprobado. 

Cap. 62 Convenio con el Banco de Costa Rica 

Dos es que nosotros deberíamos de aprobar o facultar al señor Alcalde para que 

se firme un convenio con el BCR, para la prestación del servicio de remesas en el 

proyecto de Llanos del Cortés. 

Estamos de acuerdo con esta modificación? Quedando 5 votos positivos. 

Procede a leer el Convenio. 

Hago la observación de que sean todos días que entren por la remesa! sea poco o 

sea mucho. Esa es nuestra condición para la aprobación del contrato, que no se 

quede plata durmiendo en ninguna parte, o que vigilen los días que entre el 

camión, por esas dos cosas recomendamos que la entrada del remesero sea 

todos los días.   

Reg. Edgardo Aragón: Me preocupa en el tema de seguridad el traslado al Banco 

Nacional, lo preocupante de lo que les puede suceder a los trabajadores cuando 

van con esa bolsa, es bueno analizarlo, para que en ese servicio vaya incluido 

todo, lo más correcto es pasarnos al Banco Costa Rica. 

Señor Presidente: Somete a votación 

Considerando: 

La importancia del desarrollo de las operaciones del Proyecto Eco-Turístico 
Catarata Llanos del Cortés en el período 2019 y en cumplimiento a la normativa de 
control interno vigente. Que hacen necesario el fortalecer el sistema, así como 
brindar facilidades a los administrados que visitan el lugar y que pueden ser 
nacionales o extranjeros y por ende muchas veces pagar en dólares. 

 
El Concejo Municipal acuerda acoger la propuesta para aprobar la apertura de una 
cuenta corriente en dólares y una cuenta corriente en colones en un ente del 
sistema bancario estatal (BCR) para el manejo adecuado de los fondos públicos 
provenientes exclusivamente del mismo proyecto. A La vez acuerda autorizar al 
señor Alcalde, a firmar  el Contrato para el servicio de recolección y trámite de 
depósitos especiales con el Banco Costa Rica, a la vez se recomienda que la 
recolección de la remesa se efectúe diariamente por el Proyecto Eco turístico 
Llanos del Cortés. 
Quedando la Dispensa de Comisión 5 votos positivos. La aprobación 5 votos 

positivos. Acuerdo Unánime Definitivamente Aprobado. 

Conclusión: Finaliza la sesión  al ser las   20:30 horas. 
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Marianela Arias León.                                                     Jose Alfredo Jiménez 

Secretaría del Concejo Municipal                 Presidente Municipal 
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